

山西省平定县南关社区 听民意 办实事 绘就居民“幸福圈”

居民利益无小事，一枝一叶总关情。今年以来，山西省平定县南关社区持续深化清廉建设，以“我为群众办实事”系列活动为切入点，积极响应人社服务“就近办”试点工作要求，升级打造社区服务阵地，着力构建“就近办”新服务模式，让辖区居民在“家门口”享受到快捷、高效的人社服务。

宣传引导多渠道 提高居民知晓率

社区一方面通过显示屏、入户一对一讲解等形式向居民详细介绍基层政务服务帮办代办的办理事项、办理流程等；另一方面利用网格微信群、小区党群服务阵地、广场等渠道，大力宣传最新的社保政策、就业信息以及服务指南，让居民“足不出户”就能获取所需信息，提升“就近办”知晓率，

营造浓厚氛围，真正将服务延伸至居民家门口。

上门服务零距离 贴心关怀暖人心

为做好辖区老人养老认证工作，针对高龄、行动不便及部分因身体原因无法配合完成人脸识别的老年人，社区工作人员依据相关政策规定，主动上门采取其他辅助方式帮助其完成认证，确保老人能定期领取到养老金。在认证时，同时向老年人宣传养老保险政策、防诈骗知识等。社区帮办代办上门服务，得到了老年人和家属们的一致好评。

拓宽便民服务圈 居民有事就近办

目前，社区重点围绕求职登

记、职位推荐、技能培训、社会保险待遇资格认证、养老保险参保登记、社会保障卡状态变更等，开通了40项高频次、低风险就业社保服务事项，满足了群众“就近办”“快速办”的需要，及时化解群众急难愁盼问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

引入政务一体机 自助办理更快捷

为进一步提升政务服务便捷性，社区引入了政务服务一体机。一体机集成了多项政务服务功能，只需通过简单的操作，即可完成社保、医保等领域高频事项办理及信息查询。社区工作人员提供全程陪办、主动帮办、免费代办等贴心服务。一体机的引入，大大缩短了居民的等待时间，让居民在享受政务服务时更加自主、便捷。

(张嘉豪)

山西省和顺县李阳镇： 森林防火不松懈 多措并举保平安



资料图片

近日，山西省和顺县李阳镇主动作为，积极行动，全力做好森林防火工作，确保辖区居民生命财产安全。

在李阳镇各村护林防火检查站，李阳镇镇村干部、护林员、灭火队成员等组成森林防火工作队，对过往车辆进行检查，在做好进山人员登记的同时进行森林防火宣传，提高群众防火安全意识。

和顺县李阳镇泊里村党支部书记杜维明说：“我们村在进村各个卡口均安排了执勤人员进行防火检查，并安排巡查人员和车辆进行流动巡查，全力抓好火源管控。”

为做好护林防火工作，李阳镇党委、政府要求各村“两委”干部通过微信群、大喇叭及宣传车辆及时宣传护林防火相关规定、法律；按照“乡级干部包村、村‘两委’包户、护林员包坟头”的“三包”原则，压实工作责任，签订承诺书，完善台账，确保责任落实到人；做好应急物资储备，每村配备应急队伍；护林员和村“两委”干部随时关注上坟人员，必要时跟随以确保祭祀安全；如遇突发火情，第一时间上报村“两委”及镇政府，做到“打早、打小、打了”。

据悉，本次护林防火工作，李阳镇共设置了47个检站，张贴宣传标语200余幅，悬挂彩旗600余条，同时在微信群、村广播站进行大力宣传，营造了人人护林防火的浓厚氛围。

(李世鹏 张耀月)

山西省晋中市太谷区 “南果北种”人参果喜获丰收

近日，在山西省晋中市国家农高区智慧农场的玻璃温室里，到处弥漫着清新的果香。一颗颗黄中带紫的人参果挂满枝头，整齐排列的人参果格外引人注目。这里，“南果北种”的人参果喜获丰收，为北方人的果篮子增添新的色彩。

人参果主产地在云南等地，因富含高蛋白及多种维生素被人们熟知。这种典型的南方水果，如今在北方的土地上绽放光彩。太

谷区融媒体中心记者在现场看到，农场施展了智能水肥一体化、无土椰糠栽培、滴灌、电子温室数控等“十八般武艺”，成功帮助南方水果“移民”北方“安家”。该项目负责人吴卓航介绍道：“通过我们的试验示范种植，每一株人参果都可以达到18颗的产量，已经达到了丰产的标准。”2024年，农场栽植的300多株人参果喜获丰收。据了解，2025年将把试种面积扩大到4000平方米，推动形成规

模化的南方水果产业。通过在北方玻璃温室种植这类南方水果，能够降低运输成本，使南方水果在市场上价格更低，让老百姓能够吃到更新鲜、更便宜的南方水果。

该农场相关负责人表示，“南果北种”不仅丰富了北方的水果市场，也为农业发展带来了新机遇，将来也会有更多南方水果在北方结出累累硕果。

(张敏 郝玉婷 张伟婧)

山西省晋城市城区： 高龄认证上门办 为民服务“零距离”



资料图片

为确保社区符合条件的高龄老人能及时享受政府的惠民政策，按时领取高龄补贴，近日，山西省晋城市城区东街街道凤翔社区采取“零距离”上门服务，为辖区部分独居、行动不便和不会操作智能手机的老人上门办理高龄补贴认证。

社区网格员全面摸排辖区80岁以上符合条件的高龄老人，通过上门走访、电话联系、微信群通知等方式，向他们详细介绍高龄补贴的政策和申请流程，提醒及时申请办理。针对独居、行动不便和不会操作智能手机的老人，逐户上门走访，提供“一对一”服务，按照申请标准，认真核查老人相关证件，核对基本信息，手把手指导、帮助老人填写申请表，做好材料收集、信息整理、审核提交等工作。同时，为老人及家属宣传讲解高龄补贴政策及其他相关的惠老政策，为他们解答相关问题，热情周到的服务得到了老人和家属的一致好评。

此次“零距离”上门服务，不仅确保了辖区内高龄老人能及时、足额享受到高龄补助待遇，也体现了凤翔社区对高龄老人的关怀。下一步，凤翔社区将持续优化服务流程，做好、做细、做实高龄补贴申请认证工作，加大政策宣传力度，提高高龄补贴政策的知晓率和参与度，切实将惠民政策落到实处。

(张莉 郝璐瑶)

山西省陵川县平城镇鲁山村驻村工作队 精准施策促振兴，真情帮扶暖民心

在山西省陵川县平城镇鲁山村，驻村帮扶工作队正以实际行动诠释着乡村振兴的深刻内涵。作为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要力量，鲁山村驻村工作队与村“两委”干部紧密合作，充分发挥桥梁纽带作用，积极履行工作职责，以实际行动解民忧、纾民困、暖民心，为乡村全面振兴注入了强劲动力。

近年来，鲁山村驻村工作队始终将群众利益放在首位，通过细致入微的走访调研，深入了解民情民意。他们发现，村里在教育、医疗、就业、住房、兜底保障等方面存在不少问题，便立即分层分类，精准施策，确保每一项措施都能落到实处，真正解决群众的燃眉之急。从汛期文化广场的修缮，到独居老人清洁煤球的更换，再到农产品销售和村民就医难题的解决，工作队的每一个举措都充满了温情和关怀。

在产业发展方面，鲁山村驻村工作队更是下足了功夫。他们深知，产业是乡村振兴的基石，只有选准产业，才能促进村民增收和集体经济增效。于是，工作队挨家挨户走访群众，广泛征求企业经营意愿，并积极争取各类项目资金，多管齐下谋划振兴之路。如今，鲁山村已经发展起了荒山连翘、大田连翘、屋顶光伏电站、中蜂养殖、蔬菜紫苏种植等特色产业项目，不仅实现了村民群众增收，也为村集体带来了稳定的经济收益。

此外，鲁山村驻村工作队还高度重视技能培训和推广。他们深知，只有帮助脱贫户提升自身能力素质，激发内源动力，才能实现长远发展。因此，工作队积极协调各方资源，为村民们提供了中蜂养殖、中药材种植、机械驾驶使用等各类技能培训。这一系列举措不仅提升了村民的技能水

平，也拓宽了他们的就业渠道，为鲁山村的发展注入了新的活力。

在基础设施建设方面，鲁山村驻村工作队同样不遗余力。他们针对村里水网老化、出行道路不便、群众文化娱乐场所缺乏等问题，多方寻求资金支持，修建了便民小桥、停车场、文化娱乐广场和老年活动中心等设施。这些基础设施的完善不仅提升了村民的生活质量，也为鲁山村的发展奠定了坚实基础。

今后，鲁山村驻村工作队将继续紧盯各项工作安排部署，办好“民生事”，答好“民心卷”。他们将以更加饱满的热情和更加务实的作风，为持续巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接贡献源源不断的帮扶力量。在乡村振兴的道路上，鲁山村驻村工作队正以实际行动书写着新时代的辉煌篇章。

(张莉)